

## 魏都区

# 优质均衡促发展 奋力追梦新征程

本报记者 罗校远 魏新傲 通讯员 张建军 孙鹏



市健康路小学“糖豆妈妈讲故事”获好评



市古槐街小学“党建+育人”特色活动



市建设路小学的特色主题队日活动



已建成的市南关村小学瑞祥路校区



市八一路小学组庄校区精彩课堂

### 核心提示

积极推行“5810”工作法,把党的建设贯穿治校办学各方面,用党的建设高质量推动教育优质均衡发展;精准谋划,先行先试,深入实施集团化办学,成立魏都区“八大教育集团”;大力实施基础教育质量提升三年攻坚计划,以学校建设为基础夯实教育优质均衡发展,今年秋季,全区8所新建中小学投入使用,新增264个教学班、12120个学位……

近年来,魏都区坚持党建引领,以人民为中心,积极回应群众期待,推重点、攻难点、消痛点、化热点,以提高教育质量为核心,强化教育改革创新,努力实施基础教育质量提升三年攻坚计划,以高标准的学校建设和集团化办学改革为抓手,快速放大优质教育资源,重点解决好群众关切的上好学、上名校的问题,全力推进全区义务教育优质均衡发展,教育的社会满意度得到了进一步提高。

### 以基层党建为引领 推动教育优质均衡发展

作示范校”等荣誉称号。

强化党建宣讲,唱响教育主旋律。该区通过开展“教师党员进党校”、党员轮流讲党课、主题党日等形式,深刻学习领会党的十九大精神及习近平新时代中国特色社会主义思想,确保党的十九大精神和全国教育大会精神在教育系统落地生根。

擦亮政治底色,抓牢党组织自身建设。该区积极推行“5810”工作法。将每月的5号、8号、10号固定为党委会议、支部委员会、党员大会、党小组会议等召开时间,进一步强化支部书记的主业主责意识,提升做好党建工作的能力水平,发挥党组织的战斗堡垒作用。

强化政治导向,筑牢学校思想教育

主阵地。该区实行基层党建“每月一例会、双月一观摩、季度一考评、半年一调研、年度一述职”的“五个一”制度,积极构建学校党建特色品牌,不断提高基层党建工作的质量和水平。同时,以省级“党建示范校”创建为契机,以点带面,全面推动基层党建阵地建设提档升级。

倡树模范典型,发挥先锋模范作用。该区通过开展党员亮身份、设立党员先锋岗等形式,引导党员立足岗位,在教育教学中发挥先锋模范作用,积极开展各类志愿服务活动,提升党员服务师生、服务教学改革、服务社会的水平,以一批好党员带动一群好老师,全面提升教师队伍师德水平,促进教育质量的不断提高。

3月9日,11名9到12岁的来自市健康路小学的小志愿者来到许昌市少儿图书馆,为小读者带来11个精彩的曹魏小故事,以此庆祝第100期“糖豆妈妈讲故事,传统文化公益行”的圆满举行。该活动项目是市健康路小学党支部承办的魏都区委组织部教育专家人才公益服务项目。自2017年开讲以来,近百位优秀志愿者在每周六来到少儿图书馆,为小读者们讲述传统文化小故事,弘扬优秀传统文化,引起社会广泛关注,成为魏都区专家人才志愿服务项目的一张靓丽名片,获评全国青年志愿服务项目铜奖、河南省优秀志愿服务项目金奖。

### 以学校建设为基础 助力教育优质均衡发展

在基础设施建设上,该区所有学校均按标准化学校建设,除满足正常的教育教学功能外,充分考虑今后教育的发展,按照国家优质教育均衡的指导意见,新增多种功能室、图书馆、体育馆、地下车库,为学校进一步发展预留空间学校

办学上实现高起点。在学校建设项目推进过程中,该区实行“名校+新校区”的模式,由名校建设管理,确保新校建在哪里,名校就向哪里延伸,全面扩充优质教育资源,优化教育结构。学校管理上实现高水

平。该区在新校区建设的同时启动新校区管理人才选聘工作,在名校中推选优秀教师提前培训,跟岗学习,为新校区投用储备高水平管理人才。

### 以质量提升为核心 促进教育优质均衡发展

校长。

该区强化目标考核,初步建立了小学以年度教育质量等级抽测为主,初中以中招成绩评为主的教育质量监测制度。以成立后的教育集团和未纳入集团管理的学校个体为单位,与校长签订教学质量目标责任书,实施目标管理,形成长效机制。进一步加强集团化办学管理,以“强校+弱校”“名校+新校区”的形式放大名校的辐射带动作用,以学校集团化均衡发展逐步实现我区优质教育资源的全覆盖。

两校师资培训一体化,教育教学全面托管,校园文化一个基调,但又各具

特色。一系列创新性的举措,让两校的各方面工作融为一体……为了破解学校大班额、学生活动场地严重不足的这些难题,也为了让更多的孩子享受到优质教育资源,许昌名校——市八一路小学开展了名校帮扶工作,与市郊组庄小学深度融合、全面帮扶。

在深度融合中,两校在学校管理、师资建设、教育教学、硬件设施、校园文化建设、两校教师的互动交流等各个方面进行了深入探索。“校本部和组庄校区的师资配备一样,教学、德育活动一样。”市八一路小学校长刘夏说。在全面融合中,该校通过拜师活动、结对帮

扶,迅速提升了市郊组庄小学教师的综合素质,并定期开展教育理论方面的讲座,促进教师专业技能快速成长。

一年多来,市郊组庄小学的校园环境,上学、放学学生的通道都得到很大改善。如今该校校园布局合理,环境优美,师资的帮扶也收到了良好的效果,学生家长对学校环境、学校师资的满意度大大提升。“现在,市郊组庄小学校园地面干净整洁,教学楼焕然一新,每天上学、放学时,学校门口都有值岗学生和教师维持秩序。看着这些变化,孩子很高兴,我们家长也很放心。”市郊组庄小学的一名学生家长说。

### 以体制改革为动力 助推教育优质均衡发展

化区级教育行政部门对中小学教师公开招聘、职务评聘、调配交流等方面的统筹管理,建立教师退出机制,促进区域内教师均衡配置,实现教师由“学校人”向“系统人”转变。

完善教师激励机制。设立中小学教师优秀奖励基金,纳入年度财政预算,用于教师群体中25%超工作量和业绩突出的优秀人员,体现“按劳分配、优绩优酬”,解决干好干坏一个样的问题,调动广大教师的工作积极性。

“百年大计,教育为本”。发展教育事业,是党和国家的重要任务,是一个区域综合竞争力的核心内容,是高质量发展的重要组成部分,也是每个群众的切实践盼和需要。在强力推进《基础教育质量提升三年攻坚计划》中,在深入进行教育体制机制改革中,魏都区将不断扩充、优化教育资源,加强教育质量管理,改善办学条件,加强队伍建设。

“新时代开启新征程,新征程赋予新职责,新职责驱动新奋斗。新的一

年,我们将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,以高度的责任感和使命感,认真贯彻落实教育大会精神,在区委、区政府的坚强领导下,进一步强化责任担当,着力攻坚克难,改革创新,

不断开创魏都教育跨越发展新局面,为实现中原更加出彩的魏都教育篇章而努力奋进!”魏都区教体局党组书记、局长贾治国表示。



即将投入使用的市文化街小学灵宝路校区 (本版图片均由魏都区教体局提供)